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Emlékkönyvek  

a világhálón

Peregrináció

A peregrináció a középkorban zarándoklatot vagy 
vallási célú vándorlást jelentett, amely az egyetemek 
megjelenését követően kezdett a külföldi egyetem-
járás megnevezésévé alakulni, innentől beszélhetünk 
peregrinatio academicáról és a koraújkortól szinte már 
csak ezt jelöli.

Dokumentáció és kutatás

A peregrinusok emlékkönyvekbe (album amicorum), 
naplókönyvekbe (diarum) és a kiadásokat tartalmazó 
füzetecskékbe (omniarium) dokumentálták utazásaik 
egyes mozzanatait, de ezeken túl is vannak forrásai 
az egyetemjárásoknak, de ezekre most nem térek ki. 
Az album vagy philotheca, (német nyelvterületen 
Stammbuch) beíratlan könyvecskét jelent, amelyet 
általában még indulás előtt megvásárolt vagy elké-
szíttetett a peregrinus, melybe az utazás során jellem-
zően bibliai idézeteket, jelmondatokat, köszöntéseket, 
rövid verseket jegyeztek be. Helyeként akár rajzok és 
kisebb festmények is készültek a könyvecskékbe. 

Az album amicorumok dokumentálták és tulajdon-
képp fenntartották a peregrinusok kapcsolati hálóját, 
kimutathatóvá téve egy-egy utazó kapcsolati tőkéjét. 

A ma is sokunk számára ismert és kedvelt emlékkönyvek gyökerei a reformáció idejére 

nyúlnak vissza. Már ugyan korábban is létező jelenség volt, igazán a peregrináció 

időszakában terjedt el az album amicorumok széleskörű megjelenése. Jellemzően 

szinte minden peregrinusnak volt ilyen könyvecskéje, így gyakori látvány volt  

az egyetemeken egészen a 18. század végéig. A kezdeti időkben egyfajta igazolásként 

is szolgálhatott az útról, hiszen nem csak diáktársak, de tanárok és mások is írtak 

bejegyzéseket, akikkel az tulajdonos útja során találkozott. Mondhatjuk, hogy  

az albumok az útinaplók egy sajátos formájaként funkcionáltak az idegen országokban 

gyűjtött emlékek megőrzéséhez.

Kincsestár

Az egyes albumok, illetve az albumok közötti háló-
zatok feltérképezése kifejezetten izgalmas kutatási 
terület, amellyel többen foglalkoznak mind idehaza 
és külföldön is. Ez irányú kutatások több pontból is 
indulhatnak, akár egy konkrét kézbe került album 
feldolgozásával vagy akár az albumokat dokumentáló 
adatbázisok valamelyikében is rá akadhat az ember 
kutatása tárgyára. Ez utóbbira jó példa Szegedi Tudo-
mányegyetemen Latzkovits Miklós főszerkesztésével 
készülő Inscriptiones Album Amicorum. A 2003-ben in-
dult adatbázis 4000 rekorddal kezdett, ami több mint 
megduplázódott a következő öt évben, és ez a szám 
napjainkig is folyamatosan gyarapszik. Ez a 16–18. szá-
zadi emlékkönyvek hungarika jellegű bejegyzéseinek 
adatait gyűjti. Számos tanulmányt ismerünk, amelyek 
már a bevezetője említi az IAA-t, nem véletlenül, hi-
szen a magyar – és nemzetközi – album kutatók szá-
mára nehezen megkerülhető, forrásról beszélünk. 

Amint ebből a rövid összefoglalóból is kitűnik, az al-
bum amicorumok egy igen nagy és széleskörű téma, 
így nehéz kielégítően szólni róla mindössze néhány 
bekezdésben. Különösen, ha nem csak magát a doku-
mentumformát vagy az eddig feltáratlan albumokat, 
hanem azok történeti kontextusát, a kapcsolati há-
lókat és a kutatást elősegítő forrásokat is figyelembe 
vesszük, de talán valaki éppen e hézagos sorokat ol-
vasva kezd neki következő tanulmánya megírásának, 
tovább bővítve a kutatási terület színes irodalmát.
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